

棍+网+球,这个项目应该怎么玩?

丁文娟 季嘉东 范依晨

什么是棍网球?

成都世运会棍网球比赛7日拉开战幕。提起这个项目,绝大多数人恐怕都是一头雾水。

对此,中国女子棍网球队教练肖潇已司空见惯。在接受新华社记者专访时,她承认这个项目“确实小众”,但又“非常有魅力”。

棍网球怎么玩?

本届世运会棍网球项目为六人制女子组比赛,每场分4节,每节8分钟。恰如其名,棍网用具是一根顶端带有网兜的球杆,运动员通过抛击小球来传球或射门。

在棍网球上,可以看到许多其他项目的影子。曾是女篮运动员的肖潇觉得,棍网球与篮球类似,“空中球多,技战术也有很多相似之处”。

北京体育大学棍网球社团成员何驰程则认为,棍网球的规则类似橄榄球、篮球,在草地上比赛又跟足球相似,从装备上看则和曲棍球接近,“这个项目最独特的地方是它极强的综合性”。

肖潇也认同,棍网入门需要花些功夫,但一旦上手,运动所回报的快乐是加倍的。“篮球场上你接到队友传球,可能内心毫无波澜,但在棍网球比赛中,完成一次传球会让人非常有成就感。”肖潇对此很着迷,“这种挑战性正是棍网球的乐趣之一。”

棍网球比赛节奏快且对抗激烈。场上攻防转换迅速,进攻方获得球权后,必须在30秒内射门。除守门员外,全员参与进攻和防守。球速可达每小时200公里,运动员需佩戴护目镜、护齿等护具。在媒体指南里,该项目页面上特别标注着几行小字,提醒场内摄影记者“关注来球,注意安全”。

至于没有出现在此次世运会上,肖潇补充说,“因此男运动员要穿戴更多护具,看起来相当酷。”肖潇补充说,“男子比赛中还会用到更长的球杆,有的小朋友拿在手里惊呼:‘哇,好像齐天大圣!’”

中国队实力如何?

棍网球起源于北美印第安部落,20世纪90年代引入中国,在高校中缓慢推广。2023年10月,国际奥委会批准2028年洛杉矶奥运会新增棍网球项目。2024年底,国家体育总局明确手曲棍球运动管理中心和中国手球协会为棍网球项目单位,进一步推动项目规范化发展。

目前该项目的世界排名体系还不够完善。肖潇估计,中国女队大概排在第17至25名。本届世运会,中国队凭借东道主身份获得参赛资格。据肖潇介绍,队伍由12名球员组成,来自全国多地,年龄跨度从18到33岁,以大学生为主,其中成都

大学贡献了五人。来成都前,队伍在上海进行了历时三周的集训。

其他七支参赛队则是顶尖强队,客观上讲实力都在中国队之上,尤其美国、加拿大队的水平断层式领先。卫冕冠军是加拿大队,而上届亚军美国队已明确表态此番定要雪耻。

根据赛程,首先进行小组循环赛,中国队与加拿大、英国、日本队同组。对阵强手,肖潇称没有压力,“就是放手一搏”。“第一次正式组建国家队,我们把这看作一次宝贵的学习机会。”

对于这个人口基数很小的项目来说,成都算是开展得不错的城市。官方售票网站显示,棍网球比赛多日门票已售罄。

借助世运会,队伍也希望为棍网球项目积攒更多人气。肖潇特别提到,本届赛事汇聚了许多国际明星运动员。“项目的推广需要树立榜样,但不一定只有中国队才是榜样,所有打得好的球员都可以成为榜样。”

(新华社成都8月7日电)

中国队亮相世运会棍网球赛场

首秀!首球!

新华社成都8月7日电(记者丁文娟、季嘉东)7日对中国女子棍网球队来说是值得铭记的一天,姑娘们完成了在世运会赛场的首次亮相,并打入首个进球。但结果并非全然美好,中国队最终以2:24不敌英国队,预赛首战失利。

当天,成都世运会棍网球项目在成都七中东部学校田径场开赛。本届赛事只设六人制女子组比赛,每场分4节,每节8分钟。共有8支队伍参赛,中国队凭借东道主身份获得资格,其他7支队伍都是顶尖强队,客观来讲水平都在中国队之上。

在当日进行的预赛A组首轮较量中,面对实力强劲的英国队,中国队首节就以0:10落后。此后中国队逐渐稳住阵脚,加强防守,以0:15结束第二节。第三节开场不久,邹可萱接陈丽勇射门得手,在全场的欢呼声中为中国队打入世运会首球。

“很荣幸!算是历史性的一球。”19岁的邹可萱为进球感到开心,同时强调这是整个团队合作的结果,“没有我的队友,那颗球我接不到也射不进”。

邹可萱还在第四节为陈丽勇送上助攻,帮助中国队再下一城。比分最终定格在2:24。“能跟强大的对手学习是一件很幸运的事。我们会从中吸取经验教训,应用在之后的比赛中。”邹可萱说。

当天还是中国队选手周云江的生日。32岁的老将打了13年棍网球,依然觉得这个项目很有趣。“棍网球在中国起步比较晚,我们还有很多进步空间。相信凭借我们的勤奋,可以慢慢补上差距。”她说。

A组另一场比赛中,加拿大队20:5轻取日本队。B组中,美国队32:11击败爱尔兰队,澳大利亚队23:10战胜捷克队。

8日将进行预赛第二轮较量,中国队将对阵日本队。棍网球起源于北美印第安部落,20世纪90年代引入中国,将作为正式比赛项目亮相2028年洛杉矶奥运会。比赛节奏快且对抗激烈,球杆顶端带有网兜,运动员通过抛击小球来传球或射门。

沙滩手球开赛

中国女队首战告捷

新华社成都8月7日电(记者张武岳、许仕豪)7日是成都世运会沙滩手球首个比赛日,在女子预赛B组的比赛中,中国女队在“金球”环节中力克克罗地亚女队,以2:1的总比分拿下首胜。

比赛一开始,克罗地亚队就展现出良好状态,以20:13赢下上半场,将大比分改写为1:0。中国队在下半场最后时刻完成反超,扳平大比分。“金球”环节中,中国队以8:6取得胜利,最终拿下首胜。男子预赛B组的比赛中,中国男队0:2不敌突尼斯男队。

此次世运会沙滩手球比赛将持续至12日,男女各有8支队伍参赛。其中,男子A组包括五届世锦赛冠军巴西队、去年世锦赛冠军克罗地亚队以及季军葡萄牙

队和第四名德国队;突尼斯、丹麦、西班牙和中国队在B组。女子组中,两届世锦赛冠军德国队实力强劲。

沙滩手球起源于20世纪90年代,由传统手球衍生而来,2001年首次成为世界运动会比赛项目。目前,巴西、西班牙、克罗地亚等队伍在此项目中占据领先地位。

“亚洲队伍正在缩小与欧洲和南美强队的差距,他们表现非常出色。”国际手联沙滩手球工作组负责人詹皮埃罗·马西接受采访时说。为进一步推动沙滩手球项目发展,马西建议吸引更多国家参与,努力将其打造成全年性热门赛事。“本届世界运动会为中国推广沙滩手球提供了好机会,也可以成为亚洲其他国家和地区的典范。”

中国壁球队：展现拼搏精神 带动全民健身

新华社成都8月7日电(记者岳东兴、陈地)组建不到一年的新一期中国壁球队,即将登上成都世界运动会的赛场。他们虽不具备争夺奖牌的实力,但用领队周捷的话说,全队希望展现新一代球员敢打敢拼的状态,并带动观众们拿起球拍,学打壁球,让这个新兴项目成为日常锻炼的选择。

6日晚,在成都高新体育中心的球馆内,周捷在球队训练间隙,接受了新华社记者专访。她介绍,中国壁球队去年8月开始选材,8月底组队训练。上个月,球队在上海训练了两周,随后来到成都备战。本届世运会的壁球比赛设男单、女单项目,中国队将派出5男5女参赛。全队比较年轻,既有从羽毛球、网球等项目中跨项选拔的运动员,也有从小就打壁球的新一代球员。13岁的殷子媛是新一期壁球队的代表,也是本届世运会中国代表团年龄最小的选手。

“我觉得我们这次参赛更多的是练兵。这一期队伍的集训模式与以往相比有一些区别,比如我们请了来自壁球强国埃及的伊斯拉姆担任主教练,还请了马来西亚的职业选手与我们训练、交流。我们也在世运会上看看这一段时间的训练成果。其实队员们也有很深的感触,训练更系统了,技术上会更加细腻。”她说,“但是这个项目想要提高,是要循序渐进的。我们希望他们能展现中国壁球新一代球员的精神面貌和敢打敢拼的状态。”

根据赛制,男单、女单赛事都将从32强赛开始。对阵抽签将参

考选手们的职业积分高低。由于新组建的中国壁球队才刚起步,没有职业选手,在排名积分上几乎是从零起步,因此首轮都将遭遇高排位种子选手。其中,中国队的“希望之星”殷子媛将在首轮挑战被誉为日本壁球“一姐”的渡边聪美,后者现世界排名第六。

不过,周捷介绍,32强赛并非淘汰赛,首轮未能过关的球员,彼此之间还将对决,参加接下来的“遗材赛”,所有球员都将获得最终排名。这个赛制对中国队的小队员很有帮助。

“我们也对队员说,对阵抽签虽然极具挑战,但从另一个角度看,你可以跟世界顶尖选手交锋,就能清晰看到自己差在哪、对方强在哪。我们也会把比赛的技术录像好好保存,下一步去研究学习。”周捷说。

已被列为2028年洛杉矶奥运会比赛项目的壁球,也被誉为“室内运动之王”。它不仅具有短距离冲刺、快速变向、立体空间击球等特点,还兼具爆发力与策略性,具有“半小时高强度锻炼”的高效,成为一些上班族喜爱的健身项目。

周捷说,壁球在四川有一定的群众基础,身边有不少朋友在打壁球。据了解,本届世运会上,中国壁球队不少场次的门票已被抢购一空。她也希望中国队用良好的精神风貌带动更多人了解和爱上壁球。

“除了打麻将、吃火锅,我们四川、成都这边的人在业余时间越来越多地喜爱运动,比如马拉松、乒羽等,大家都很喜欢,也希望更多的人拿起球拍,试试壁球。”她说。

第12届世界运动会开幕式举行

8月7日,第12届世界运动会开幕式在成都举行。

图①为8月7日拍摄的开幕式上的焰火表演。

图②为8月7日在开幕式上拍摄的吉祥物“蜀宝”。

图③④为8月7日,演员在开幕式上表演。

(新华社发)



国际世界运动会协会：这是一届规模最大、最具可持续性的世运会

新华社成都8月7日电(记者谷训、陈地)7日,在第12届世界运动会的赛前新闻发布会上,国际世界运动会协会官员高度评价成都的筹备工作,称赞本届赛事在规模、创新与可持续性上树立新标杆,拥有吸引年轻且不断增长的受众群体的巨大潜力。

记者从发布会上获悉,共有来自110余个国家和地区的6679名运动员、随队官员、技术官员参赛,其中运动员3942人,是世运会历史上规模最大、人数最多的一届。在参

赛项目上,本届世运会设置34个大项、60个分项、256个小项,其中包括残疾人柔术、残疾人自由潜水等残疾人项目,以及腰旗橄榄球、棒球、棍网球、壁球这些2028年洛杉矶奥运会正式比赛项目。

国际世界运动会协会副主席汤姆·迪伦说:“这些数字不仅体现出世运会不断壮大和发展,也展现了我们世运大家庭的多样性和卓越才华。”

迪伦表示,本届世运会有着许多历史性的“第一次”。协会与组委

会首次在城市的中心举行火炬传递活动,将世运会体育精神直接带到成都市民身边。这是迄今为止最具可持续性的第一届世运会,成都共启用27个现有和改造后的室内外场馆,树立了办赛新标杆。而由两个片区组成的世运村也将作为本届赛事的核心,为运动员提供世界级的服务,营造出最佳竞技环境。本届世运会还有有史以来最具规模的转播计划,并首次推出专属的赛事直播平台,为观众提供赛事直播和点播服务。

国际世界运动会协会主席何塞·佩鲁雷纳表示:“我们选择成都,因为考虑到这里优越的基础条件能够很好地举办世界运动会。同时,这里提供了非常好的服务。”

据成都世运会执委会执行副主席兼秘书长、成都市副市长许兴国介绍,成都努力向世界呈现一场国际标准、中国风格、巴蜀韵味的体育盛会,目前各项准备工作已全面就绪。本届世运会开幕式以“运动无限 气象万千”为主题,将于7日晚8点在成都天府国际会议中心“天府之檐”区域举行。

阿根廷自由搏击运动员：美丽的中国是梦想之地

新华社布宜诺斯艾利斯8月6日电(记者张锋、孟鼎博)阿根廷自由搏击运动员马蒂亚斯·加西亚5日在接受采访时表示,对成都世界运动会和中国之行充满了期待,希望赢得金牌。

“我对此比赛的期待值非常高,已经准备了很长时间,希望能夺

得金牌。”加西亚说。

加西亚今年24岁,4岁起就开始接触武术。当时,加西亚在学习阿根廷民间舞蹈。“一次舞蹈课后,由于我爸爸妈妈没有及时来接我,我就留了下来参加了一堂跆拳道课,并因此爱上了武术。”他说,“我奔向中国的梦想就是成为世界冠

军。”

加西亚于当地时间8月6日启程前往中国。“中国是一个美丽的地方,也是许多杰出体育人物的故乡,几乎所有的武术项目都起源于中国,这是一个梦想之地。”他说。

“在比赛主办方的社交媒体平台上,可以看到我们将要入住的运

动员村、比赛场地和我们的擂台。”加西亚说,他对中国的赛事组织充满信心。

第12届世界运动会将于8月7日至17日在成都举行,全球近4000名运动健儿齐聚蓉城。本届赛事共设34个大项、60个分项、256个小项,以非奥运会项目为主。